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Тема: Розвиток творчих здібностей учнів на уроках хімії з     використанням інтерактивних технологій.



В умовах, коли  обсяг знань і швидкість їх оновлення невпинно зростають і частина інформації стає застарілою, зрозуміло, що опанування новими знаннями потребує втілення прогресивних методологій навчання, в тому числі й такій фундаментальній науці, як хімія. І ще однією з причин, яка спонукає активізувати зусилля, спрямовані на реформу всієї системи навчання та зміни її технології, є низька пізнавальна активність учнів. 

З метою підвищення ефективності навчання використовую метод проблемного навчання, форми колективної, індивідуальної та самостійної роботи учнів, надаю перевагу розв'язуванню задач логічного, навчального, пошукового характеру.

Для того, щоб активізувати розумову діяльність учнів, пробудити їх пізнавальний інтерес,  застосовую один із прийомів сучасних технологій навчання – проблемний підхід при вивченні хімії. Цей підхід використовую на різних етапах уроку. Вивчення нового матеріалу намагаюся зробити активним процесом, залучити учнів до більш інтенсивної розумової роботи. Проблемні питання при постановці хімічного експерименту змушують учнів будувати гіпотези, вирішувати теоретичні питання, робити правильні висновки, прогнозувати властивості речовин тощо. 

Організацію проблемно-пошукового навчального процесу здійснюю поступово:

1)  постановка проблеми, пошук її формулювання з різних точок зору;

2)  пошук фактів для кращого розуміння проблеми, можливостей її вирішення;

3)  пошук ідей одночасно з активізацією сфери безсвідомого та підсвідомості; оцінка ідей відкладається до тих пір, доки вони не висловлені й не сформульовані учнями;

4)  пошук рішення, під час якого висловлені ідеї піддаються аналізу, оцінці; для втілення та розробки вибираються кращі з них;

5)  сприйняття знайденого рішення оточуючими.

Проблемна організація навчального процесу організовується  таким чином:

Перший спосіб проблемної організації освітнього процесу  основую на використанні такого фундаментального положення психології: джерелом і внутрішнім вмістом розвитку дитини є виникнення в процесі її життєдіяльності внутрішніх протиріч між протилежними тенденціями в цьому розвитку. Тому, освітній процес організовує і проводжу так, щоб учні відчували необхідність подолання посильних труднощів,  щоб у них виникала постійна потреба в оволодінні новими знаннями, новими способами дій, вміннями та навичками. При такій організації освітнього процесу виникає тісне співробітництво вчителя з учнями. 

Другий спосіб проблемної організації освітнього процесу ґрунтую  на тому факті, що для повноцінного навчання необхідне співробітництво учнів між собою, без прямого втручання вчителів. Зважаючи на це, в освітньому процесі використовую не лише індивідуальні та фронтальні форми навчальних занять, але й колективні. Необхідність поєднання індивідуальних і колективних форм організації навчальної роботи визначається тим, що сприйняття навчальної інформації може відбуватися і при фронтальних заняттях, а засвоєння знань, оволодіння учнями навчальними вміннями та навиками відбувається лише під час власної діяльності учня. 

Обов’язковою умовою реалізації основних функцій навчання хімії (навчальної, розвиваючої, виховної) є формування активної пізнавальної діяльності учнів. Для активізації самостійної і творчої діяльності учнів  використовую  різні форми та методи роботи. 

Працюючи над підвищенням якості знань учнів,  використовую додаткові завдання під час розв’язування задач, розв’язування задач різними способами, індивідуальну роботу з розвиваючим навчанням  на уроках, творчі задачі, практичні та лабораторні роботи. Досвід постановки експерименту на уроках хімії дозволив створити методичні картки на кожну практичну роботу. Ці картки є частиною цілісної системи проведення практичних робіт, яка включає в себе лотки з роздатковим матеріалом (реактивами та обладнанням) на кожну практичну роботу, розподіл завдань практичних робіт по варіантах, підібрані додаткові завдання на кожну практичну роботу, методичні картки на кожну практичну роботу, вимоги до оформлення звіту практичної роботи. 

Під час вивчення теоретичних питань, які важко піддаються засвоєнню, таких як хімічний зв’язок, пропоную не лише ілюстративні досліди, але й досліди проблемного характеру, так як вони забезпечують активізацію пізнавальної діяльності учнів, вчать самостійно мислити, розвивають інтерес до предмета, поглиблюють знання, розширюють науковий кругозір й часто виводять на новий рівень розуміння раніш вивчених питань шкільної програми. Самостійна робота завжди має повну дидактичну спрямованість. Основною її дидактичною метою на уроці є вивчення нового матеріалу, вдосконалення набутих знань і вмінь, перевірка результатів навчання. Здебільшого одна і та сама робота дає змогу одночасно розв’язати кілька завдань. Наприклад, коли учні самостійно опрацьовують новий матеріал, читаючи підручник чи виконуючи лабораторний дослід, то разом із сприйманням нових знань вони удосконалюють наявні знання, перевіряють результати своєї роботи, а в ряді випадків цю перевірку здійснює сам учитель. 
 Широке застосування самостійної роботи учнів у  практиці роботи дає змогу успішно розв’язувати багато навчально-виховних завдань: підвищити свідомість і міцність засвоєння знань учнями; виробити в них уміння й навички, яких вимагає навчальна програма; навчити користуватися набутими знаннями і вміннями в житті, в суспільно-корисній праці, розвивати в учнів пізнавальні здібності, спостережливість, допитливість; формувати логічне мислення, творчу активність під час засвоєння знань; прищеплювати їм культуру розумової і фізичної праці, вчити їх самостійно продуктивно і з інтересом працювати; готувати учнів до того, щоб вони могли ефективно займатися у майбутньому. 
Методи навчання природничо-наукових дисциплін диференціюються на дві взаємозв’язані групи. Перша проявляється в засвоєнні змісту навчальних предметів за допомогою слова (бесіда, розповідь, пояснення). Друга група методів – це самостійна робота учнів при сприйнятті, засвоєнні, удосконаленні і використанні знань.

Необхідно відмітити, що саме взаємодія словесних методів навчання з самостійною роботою учнів веде до підвищення результативності навчального процесу в цілому. Специфіка змісту природничо-наукових дисциплін обумовлює необхідність використання різних методів самостійної роботи учнів при будь-якій організаційній формі навчальних занять і при здійсненні будь-якої ланки педагогічного процесу, в якій би послідовності ці ланки не здійснювалися. Причому раціональна організація самостійної роботи учнів значно посилює всі пізнавальні процеси школярів – відчуття, сприйняття, пам’ять, увагу, уявлення, мислення, мову. Кожний з методів в більшій або меншій мірі посилює осмислення запам’ятовування, розвиває увагу.

    До методів самостійної роботи природничо-наукових дисциплін можна віднести спостереження одиничних об’єктів,  порівняльно-аналітичних спостережень, навчальний експеримент, конструювання і моделювання, розв’язування задач, робота з навчальними книгами.

Інтерактивне навчання – це така форма пізнавальної діяльності, яка створює комфортні умови для навчання учня, за яких учень відчуває свою необхідність, розвиває свої здібності і таланти, набуває впевненості, виробляє навички спільної роботи в групі, колективі, формує комунікативні компетентності.

Використання інтерактивних технологій не є самоціллю у роботі . Не на всіх уроках використовую такі форми діяльності. Найголовніше, щоб за допомогою інтерактивного в поєднанні з традиційним навчанням була створена така атмосфера у класі, яка б сприяла співробітництву, розумінню і доброзичливості й підвищувала інтерес учнів до предмета, посилювала у них прагнення здобувати знання самостійно, використовуючи вчителя як консультанта і організатора всього процесу навчання.

Одним із важливих прийомів, що сприяє усвідомленому запам'ятовуванню є групування або розбивка за змістом, членування матеріалу на частини з виділенням головного, існуючого в кожній частині і в усьому заучуваному матеріалі в цілому. Саме це і відбувається при створенні учнями мультимедійної презентації — треба розбити матеріал на окремі порції, створити окремі слайди. В слайдах потрібно виділити основний зміст і сформулювати думку двома-трьома реченнями. До слайдів бажано підібрати відповідні ілюстрації, а для цього потрібно зрозуміти зміст, а не просто його сприйняти.

На своїх уроках найбільш ефективно використовую такі інтерактивні методи:
1.  Метод «Мікрофон» застосовує на етапі актуалізації опорних знань учнів або на етапі закріплення вивченого матеріалу:

2. Метод «Мозковий штурм» застосовую на етапі уроку – актуалізація опорних знань учнів. Цей метод базується на  використанні знань учнів, здобутих на попередньому уроці; він потребує від них короткої, швидкої точної відповіді, передбачає вислуховування ідей без їх обговорення.

3. «Метод -прес» використовую на етапі вивчення нового матеріалу. Учні дають відповіді на поставлені питання, аргументуючи їх:

4.  Робота в малих динамічних групах. Цей метод використовую на етапі вивчення нового матеріалу і закріплення його. Найкраще – на цілому уроці узагальнення і систематизації знань. 
Картка
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	Інформація про досвід

       Тема: Розвиток творчих здібностей учнів на уроках хімії з     використанням інтерактивних технологій.
Мета: Розкрити значення використання інтерактивних технологій у розвитку творчих здібностей учнів на уроках хімії.
Короткий зміст: 
Процес становлення повноцінного характеру можливий лише за умов високого рівня самостійної життєдіяльності людини. Її паростки закладаються в перші роки життя дитини. Людина ще чимало осягне, на життєвому шляху вона зможе уточнювати свої морально-етичні чи світоглядні засади, розвивати свої здібності тощо, але якщо в ранньому віці не зміцниться хребет її самостійності і самовідповідальності, то все життя залежати їй від інших людей. І вже ні освіта, ні творчі здібності не компенсують цього. Тому одне з головних завдань навчання – забезпечити розвиток особистісних якостей дитини, збагатити її досвід, підвищити природний потенціал. У зв’язку з цим орієнтація на творчу самостійну діяльність  стає головною вимогою всієї системи освіти і навчальної діяльності  зокрема.

    Метод самостійної роботи учнів постійно в центрі уваги дидактів і психологів,  які проводять дослідження з різних аспектів розвиваючого навчання. Доведено, що самостійна робота відіграє велику роль у формуванні і розвитку навчальних умінь, вихованні волі, пізнавального інтересу, навичок колективної праці. В ній виявляється індивідуальність кожного учня, формується їхній інтелект і характер. Усе це сприяє засвоєнню глибоких і міцних знань.

На сьогоднішній день широкодоступними стали такі джерела інформації, як телебачення та Інтернет. Ці джерела інформації надають можливість засвоювати інформацію без особливих зусиль – формально. При цьому увімкненим лишається лише зорове та слухове сприйняття й практично повністю відсутнє осмислення одержаної інформації. В учнів впав інтерес до читання книг. Крім цього, сучасний школяр навіть не намагається самостійно розширити коло знань. Він вважає, що знає достатньо, щоб відповісти на певну кількість запитань з хімії і навіть вирішити задачу середньої складності. Учні думають, що знання можна здобувати без особливих зусиль. Тому саме в такій ситуації виникає необхідність розвивати мислення учнів, пробуджувати інтерес до предмета та здобуття знань.
Форма вибору:

· Всеукраїнський професійний конкурс;

· регіональний професійний конкурс;

· інші професійні конкурси;

· Всеукраїнська виставка з освітніх досягнень;

· Міжнародна виставка з освітніх досягнень;

· науково-методичне видання;

· інше

+

Основні показники результативності: 
· участь її учнів у районній олімпіаді з хімії - ІІ місце (2020).,

·  накопичений досвід вона передає вчителям гімназії, вчителям району, міста:  2020 р. – участь у Харківській обласній виставці-ярмарку педагогічних ідей та технологій (диплом ІІ ступеня), 

·  2021р. - надрукована робота «Створення здоров’язберігаючого середовища в закладах освіти як основа для збереження та зміцнення здоров’я учнів гімназії» у збірнику наукових праць; 

· член Просвітницької ради ХНТУСГ, активний провідник Великої місії просвітництва.

Форма узагальнення: портфоліо вчителя.

Схвалено: методрадою гімназії (Протокол № 2 від 23.10.10)

Місце збереження: методкабінет Харківської гімназії № 43 Харківської міської ради Харківської області.
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Харківська гімназія №43 Харківської міської ради Харківської області

Автор досвіду:

Ковальова Світлана Михайлівна, вчитель хімії Харківської гімназії №43 Харківської міської ради Харківської області, спеціаліст  вищої кваліфікаційної категорії, вчитель-методист.

Провідна наукова ідея:

Реалізація форм і методів проведення самостійних робіт на уроках хімії забезпечує розвиток і саморозвиток особистості, сприяє формуванню її організаційних, інформаційних, комунікативних здібностей.
Актуальність досвіду:

· створення атмосфери зацікавленості кожного школяра в роботі класу;

· включення в навчальний процес розвивальних творчих завдань для розвитку самостійності та  активності дітей;

· залучення учнів до проектної діяльності;

·  формування  цілісного світогляду,  системно – інформаційної картини світу;

· розвиток пізнавального інтересу через використання інноваційних форм навчання.
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