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Тема: Шляхи впровадження особистісно – орієнтованої системи навчання з метою активізації творчого потенціалу учнів
· Мета:  створення умов для розвитку творчих здібностей учнів;
· створення необхідних умов для виявлення індивідуальності кожної особистості;
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- ІІ місце на районному турнірі юних географів, участь в міському турнірі юних географів;

-  ІІІ місце на міському турнірі з географії, який проходив на базі ХДПУ іім.Г.С.Сковороди;

- Подяки ректора НТУ «ХПІ» за участь в науково - технічних  конференціях «Хімія та фізика в сучасних   технологіях»;
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Провідна наукова ідея:

Пошук і впровадження активних підходів до навчання, удосконалення засобів і форм процесу навчання.

Актуальність досвіду:
· підтримує розвиток природних здібностей учнів, надає можливість проявити особисті нахили;

· сприяє формуванню творчої особистості учня;

· сприяє вихованню у школярів культури наукового мислення і вираження думки, формуванню потреби й умінь обґрунтовувати свої судження, робити логічно правильні висновки;

· сприяє пробудженню пізнавального інтересу учнів до предмету, поширення їх кругозору та географічної культури.
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Медведєва Вікторія Вікторівна
учитель географії
Тема   Шляхи впровадження особистісно – орієнтованої системи навчання з метою активізації творчого потенціалу учнів.




Одна з пріоритетних задач сучасної загальноосвітньої школи - формування творчої, сміливої і вільно мислячої особистості, що має високу культуру, володіє широкими і глибокими, знаннями, які постійно обновлюються і розвиваються. Як побудувати виховний процес, щоб мої вихованці були саме такими, соціально затребуваними?

Сучасне суспільство вимагає від школи підготовки підростаючого покоління, що здатне самостійно вирішувати життєво важливі питання, бути соціально активним, осмислювати події, вміти критично мислити, використовувати шкільні знання для розв`язування реальних проблем. Тому, вибір теми зумовлений необхідністю зробити свою працю максимально результативною, необхідністю формування у учнів глибокого інтересу до географії, необхідністю розвивати у учнів уміння порівнювати, узагальнювати, логічно думати, робити висновки, розвивати їх творчу активність в вирішенні виникаючих проблемних ситуацій. Мета  моєї праці, як і праці кожного вчителя – це випускник з такими якостями особистості, як уміння адаптуватися в мінливих життєвих ситуаціях, самостійно одержувати необхідні знання й застосовувати їх на практиці для розв`язання різних проблем, бачити труднощі, що виникають у реальному світі, й шукати раціональні шляхи їх подолання; усвідомлювати, де і яким чином знання, одержані ним, можна застосовувати в практичній діяльності;  критично й творчо мислити, бути здатним генерувати нові ідеї, грамотно працювати з інформацією, вміти збирати її, обробляти; встановлювати закономірності, формулювати гіпотези й аргументовано обґрунтовувати їх; бути комунікабельним у різних соціальних групах, уміти працювати в колективі, запобігаючи конфліктним ситуаціям або вміло  виходити з них; працювати над розвитком власної особистості.

Свою задачу в вирішенні цієї теми я бачу в пошуку ефективних форм і методів освіти, розвитку самостійної активності учнів, роботі з обдарованими дітьми. Ці завдання вирішуються поступово кожним вчителем кожного дня. Підвищити ефективність уроків дозволяє обґрунтований  вибір методів навчання, спрямований на засвоєння нового навчального матеріалу як безпосередньо на уроках, так і вдома. Це виховує в учнів  прагнення зосереджувати увагу  на тому, що вивчається, намагатися зрозуміти його, виділити і запам`ятати головне. Таким чином, можна усунути формалізм в знаннях школярів, ліквідувати перевантаження домашніми завданнями, зменшити об`єм та труднощі домашньої роботи.

У своїй педагогічній практиці я неодноразово переконувалась, що традиційні форми і методи навчання не можуть допомогти у вирішенні вище перелічених проблем і завдань сучасної освіти. Тому на своїх уроках поряд з традиційними формами навчання я застосовую нетрадиційні методи і форми –на різних етапах уроків усіх типів використовую момент гри (наприклад, розгадування кросвордів), роботу з тестами, групові форми роботи, широко впроваджує проблемний метод навчання. Отриманні результати сповнюють мене оптимізмом. Дітям подобаються уроки географії, вони з цікавістю приймають участь в іграх та конкурсах, кожен учень може реалізувати свої здібності. У школяра з`являється впевненість у своїх силах, він відчуває підтримку товаришів, а це стимулює до розвитку власної особистості. Більш детально поясню свій вибір форм і методів навчання. По-перше, хочу застерегти та попередити, що використовувати нетрадиційні форми та методи роботи на кожному уроці від початку та до кінця недоцільно. Практика доводить, що діти звикають до цих нетрадиційних форм і втрачають зацікавленість. Тому у нетрадиційній формі я проводжу тільки деякі етапи уроку, змінюючи діяльність учнів. Наприклад, на одному уроці у гри-подорожі можна перевірити домашнє завдання, на другому використати групову форму роботи при вивченні нового матеріалу, на третьому – етапі закріплення або узагальнення знань провести у формі розгадування кросвордів. Також майже на кожному уроці на різних етапах використовуються тести. Сучасна методика викладання предмету передбачає використовування різних методів навчання – від репродуктивного до дослідницького. Перманентним завданням для вчителя є створення проблемних ситуацій на кожному уроці. Особистість учня дуже часто розкривається шляхом вирішення проблемних питань, але треба зазначити, що недоцільно повністю відмовлятись від традиційних форм і методів навчання .З цієї теми мною  були розроблені  і проведені нестандартні відкриті уроки , підготовлені доповіді „ Сучасні вимоги до особистості вчителя в умовах особистісно орієнтованого навчання” , „ Контроль навчально-пізнавальної діяльності школярів”, „ Проблемне навчання – основа розвитку творчої особистості”, написана курсова робота „ Технологія організації групової навчальної діяльності школярів”, складані тестові завдання та географічні диктанти по окремим темам.
Педагогічний досвід як результат практики є критерієм істини: він або підтверджує, або заперечує ті чи інші нововведення. Цей досвід, як правило,  є результатом творчого пошуку педагога, в ньому поєднуються творче, новаторське і в той же час традиційні початки.

Перед сучасною школою стоїть задача удосконалювати методи, форми і засоби навчання. Одним з напрямків подальшого удосконалення уроків географії є організація групової форми роботи. Уроки з груповою формою роботи відіграють важливу роль в організації розумової діяльності учнів. Вони формують у школярів навички ділового і особистого спілкування, здатність орієнтуватись у різних видах діяльності.

На своїх уроках віддаю перевагу змішаним групам (тобто у групі є і добре встигаючи учні і ті, яким навчання дається важко). Змішані групи корисні у виховному відношенні, тому що спільна праця дає можливість укріплювати особистих контактів. Але при вирішенні проблемних завдань, у змішаних групах пізнавальна діяльність може носити однобічний характер, тобто активність учнів із слабкими та середніми здібностями незначна.

При груповій форми роботи слід враховувати складність навчального матеріалу та рівень підготовки учнів.

Необхідною умовою ефективності групової роботи є включення всіх категорій учнів у процес посильної для них пізнавальної діяльності. Для цього необхідним є диференційний підхід до підбору завдань. Виділяються два напрямки, за якими ведеться диференціація завдань. Перший – диференціація ступеню допомоги учням з боку вчителя.

Групову форму роботи можна використовувати на уроках різних типів. Наприклад на уроках узагальнюючого повторення: учні не тільки закріплюють знання, але й набувають нових у результативності узагальнення та переосмислення раніше отриманих. Тому велику роль відіграють творчі завдання.

Успішне виконання проблемного завдання всіма учнями забезпечується варіативністю інструкцій, яка додається до завдання. Всім групам даються завдання однакової складності, але для кожного з них надається різна кількість інформації, що до його виконання. Група добре встигаючих учнів отримує мінімум вказівок як його виконувати. Для школярів з середнім рівнем підготовки надається послідовність виконання завдання, або додаткова інформація, необхідна для його виконання. Слабо встигаючи учні отримують інструкцію з більш детальним планом і додаються джерела інформації.

Таким чином, пошукова діяльність учнів спрямована в потрібне русло, і учні різних груп, виконуючи однотипне завдання, вирішують його власним шляхом.

Такий напрямок диференціації завдань важливий для організації проблемного навчання.

Другий напрямок полягає у диференціації складності завдань. Учням пропонується завдання схожі за дидактичними цілями та змістом, але вони різняться за характером розумової діяльності. Група сильних учнів виконує проблемне завдання. Інтелектуальні зусилля, яких воно потребує, розвиває пізнавальні здібності учнів та їх інтерес до географії, сприяють поглибленому вивченню теми. Для груп „середніх” учнів пропонуються завдання, спрямовані на використання знань і вмінь „за зразком”. „Слабим” учням пропонуються найменш складні завдання, але відповідно до вимогам програми, наприклад,  на відтворення знань у тому вигляді, які були отримані з тексту підручника, карт, інших джерел інформації.

Групи учнів формуються на якийсь час. За мірою успішного виконання школярами завдань відповідної складності вони переходять у групу з більш високим рівнем знань і вмінь.

Анкетне опитування і спостереження за діяльністю школярів показали позитивне відношення учнів до групової форми роботи. Робота в групах приваблює учнів можливістю спілкуватися у ході виконання завдання, можливістю спільної учбової праці, своєю незвичайністю, якщо порівнювати з традиційним уроком. Групова форма роботи допомагає поєднати навчання, розвиток і виховання учнів у єдиний процес, дозволяє залучити до роботи кожного учня. При цьому кожен учень почуває себе дуже комфортно, з`являється впевненість у власних силах, а  це необхідна умова формування повноцінної особистості.

 Ефективним методом сучасної освіти вважаю проблемний підхід у навчанні. Педагогами та психологами багатьох країн були проведені дослідження, які довели, що розвиток творчого мислення можливо тільки за допомогою проблемного навчання.

Важливим елементом нового педагогічного мислення, нового погляду на урок і учбовий процес взагалі є зміна погляду на учня як суб`єкта навчання та виховання. Особистість учня постає у центрі навчального процесу , що потребує від учителя переосмислення цілей і задач уроку з позиції учня. Все частіше виникає необхідність ставити учня у ролі дослідника, вчити його спостерігати і аналізувати оточуючі явища та події, вміти їх обґрунтовувати, пробуджувати інтерес до невідомого для даного віку завдання, яке необхідно буде вирішити у майбутньому.

Створення проблемних ситуацій  та вирішення проблем розвиває мислення, вчить приймати рішення. А мислення виникає, якщо в учнів є потреба вирішувати проблемні ситуації і є необхідний об`єм  знань для початку пошуку. Характерною ознакою проблемного підходу є самостійна пізнавальна діяльність учнів.

Згідно положенням дидактики проблемне навчання  реалізується за допомогою  частково - пошукового та дослідницького методів. А щоб учні змогли працювати за такими методами, треба поступово наближати учнів до самостійного рішення проблем.

Поряд з уроками, на яких вирішення проблеми надається частина навчального часу, проводяться уроки, які побудовані  на вирішенні проблемних ситуацій. Такі уроки слід проводити у більш підготовлених класах.

Досвід педагогічної практики показав, що з цікавістю, задоволенням можуть працювати на творчому рівні. Досягти успіху допоможе учням вчитель, крок за кроком формуючи вміння пошуку, дослідницької діяльності, для вирішення проблеми учні проходять декілька етапів: усвідомлення проблеми, виявлення протиріч висування гіпотез,  доказ гіпотез, загальний висновок. Учні встановлюють причино – наслідкові зв`язки.

Функція вчителя полягає в тому, щоб координувати діяльність учнів, допомагати їм, а не давати жорстких вказівок, вчитель координує діяльність учнів. 
Для формування і розвитку пізнавальних інтересів школярів у процесі навчання існує велика кількість різноманітних засобів, серед яких не остане місце належить іграм. Дітям дуже подобається гра. Цікаві питання і завдання, найрізноманітніші вікторини, розвиваючі і пізнавальні ігри і багато інших засобів допомагають зробити предмет цікавим для дітей.

В іграх діти виявляють свою уяву, кмітливість, спостережливість, винахідливість, вчаться швидко і логічно міркувати.

В колективній грі майже завжди є елемент змагання ( хто швидше, більш вірно відповість, хто більш знає), а значить виховуються зусилля волі, наполегливість, уважність.

У пізнавальній  географічній грі покріпляються вміння використовувати отримані раніше знання, навички користування додатковою літературою. Це теж дуже корисно, тому що у сучасних умовах школа повинна вчити дітей вчитися, а не тільки давати необхідний об`єм знань. Головне – у процесі гри, школярі отримують знання, відчуваючи при цьому задоволення. Позитивні емоції впливають на розвиток особистості дитини в цілому.

Мета географічних ігор триєдина: навчальна, розвиваюча, виховна.

Застосування ігор на уроці дуже різноманітне, їх можна організувати на різних етапах уроку як у п`ятому, так і в десятому класі, ускладнюються тільки умови гри.

На своїх уроках , я використовую різні ігри: подорожі, змагання біля карти, КВК, „ Брейн – ринги”, „ Поле чудес”, розгадування кросвордів, уроки – експедиції та інші.

Детальніше зупинимося на використанні кросвордів, тому що ця форма роботи досить розвинута і моїй практичній діяльності. У кабінеті географії зібрано багато кросвордів, складених учнями, починаючи з 5 класу. Дітям дуже подобається  самим складати кросворди, вони змагаються  у кого кросворд цікавіший. Зрозуміло, що рішення кросвордів не може і не повинно стати основною формою роботи, але постійно звертатись до цієї пізнавальної гри досить доцільно. Можна відмітити ті педагогічні переваги, які має ця форма навчальної роботи:

1. Розгадування кросвордів – це гра, тобто стан, досить комфортний для дитини.

2. Це – гра за правилами, а правила закладаються не тільки вчителем, а й дітьми на основі свого життєвого досвіду.

3. Це навчальна гра, тобто така гра, що допомагає дитині пізнати щось нове з тієї чи іншої теми.

4. Це гра розвиваюча. Вона розвиває пам’ять і розум, примушує дитину (причому досить, не примушуючи) читати не тільки підручник, але й додаткову літературу з предмета.

5. Ця гра стимулює самостійну діяльність учнів.

6. Ця гра надає дитині можливість відчути власний інтелектуальний рівень.

Визначення дидактичної ролі кросвордів дозволяє виявити їх місце у процесі навчання: робота з кросвордами може бути організована як для закріплення основних понять і термінів, так і узагальнення тем та розділів.

Розгадування кросвордів на уроках стимулює підвищення інтересу до предмета, полегшує засвоєння складних теоретичних понять. У цілому ж це стимулює творчу діяльність учнів.

Робота з кросвордами створює також умови для включення батьків в учбову діяльність дітей, відкриває нові можливості для їх інтелектуального спілкування.

Таким чином, гра, яка є потрібною для дитини, це основний вид дитячої діяльності, водночас став головним засобом і навіть умовою інтелектуального розвитку учня. Під час гри стимулюються позитивні емоції  і ситуації успіху в дитячому колективі. А це дуже важливо при формуванні особистості дитини.

Слід відмітити, що на уроках географії використовуються різні методи та форми навчання у цьому можна переконатися, ознайомившись з розробками уроків, які додаються, з особистими розробками вчителя. 

Вчитель повинен постійно підвищувати свій професійний рівень і мати високі моральні якості. Тільки тоді учням буде цікаво з ним співпрацювати. Вчитель повинен постійно знаходитись у творчому пошуку ефективних форм і методів роботи, застосовуючи інноваційні технології, працювати з обдарованими дітьми.

Основною метою своєї педагогічної діяльності вважаю допомогу учням у формуванні їх особистості, розвитку їх здібностей, прищеплюванні любові до рідної землі. 

.  

