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Актуальність досвіду: 
· необхідність формувати інтелектуально-творчу, здібну до самостійної діяльності особистість;

· практичне розв’язання проблеми теорії формування ключових компетентностей;

· необхідність навчити дитину жити в суспільстві, організовувати свої працю та дозвілля. 

Мета досвіду:

· пошук і впровадження  нових прогресивних шляхів навчальної діяльності з метою створення оптимального виховного середовища, яке ураховує неповторність, унікальність дитини, що базується на засадах збереження  гідності учня, партнерства, нової педагогічної етики; 

· створення в класі такої атмосфери життєтворчості дітей, яка б делікатно, ненав’язливо, у формі гри сприяла гармонійному розвитку особистості кожного учня;

· впровадження діяльнісного підходу до занять, що дасть змогу проводити уроки цікаво, продуктивно, знімаючи закомплексованість учнів із різним рівнем навчальних досягнень;
· сприяння розвитку здібностей учнів, пізнавальних інтересів, що приведе до значного підвищення мотивації та ефективності уроку;
· визначення методичних аспектів для підвищення активізації  діяльності учнів під час навчання.
                          Формування у молодших школярів 
ключових компетентностей 
шляхом активізації навчальної діяльності

Опис досвіду

У навчанні та вихованні немає чогось неважливого - важливе кожне слово, кожен погляд, рух, дія. Робочий день вчителя не закінчується останнім уроком, він продовжується до останньої проблеми дитини. Життя – воно прекрасне. Цьому я вчу своїх дітей, я вчу їх жити, щоб кожен день був насичений корисними справами, зустрічами, чимось новим і цікавим для дитини. В наш час, коли більшість батьків зайняті на роботі з ранку до вечора, дитина знаходиться в школі цілий день, майже 70% свого часу. Тому моя задача - створити такі умови навчання і виховання, щоб кожній дитині було комфортно, вона могла розвиватися і самореалізовуватися, розкрити свій творчий потенціал. 
      Проголошений в освітньому просторі України принцип варіативності освіти дає змогу навчальний процес будувати на досконаліших стратегіях і технологіях, із застосуванням яких і відбувається саморозвиток особистості та забезпечується успіх діяльності вчителя. Постійно звертаюсь до державних документів про освіту, щоб чітко визначити, які завдання стоять переді мною, як вчителя, класного керівника, людини: 
· Один із пріоритетних напрямків розвитку освіти є: формування у дітей та молоді сучасного світогляду, розвиток творчих здібностей і навичок самостійного наукового пізнання, самоосвіти і самореалізації особистості. (Національна доктрина розвитку освіти).
· Компетентність — набута у процесі навчання інтегрована здатність особистості, яка складається із знань, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці.

· Ключова компетентність — спеціально структурований комплекс якостей особистості, що дає можливість ефективно брати участь у різних життєвих сферах діяльності і належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів. (Державний стандарт початкової загальної освіти).
Також за оновленими програмами основна мета курсу початкової школи полягає у формуванні ключової комунікативної компетентності молодшого школяра; соціокультурної компетентності . У процесі початкового навчання постійно також проводиться робота над формуванням компетентності уміння вчитися та інших ключових компетентностей нової української школи. Важливо навчити молодших школярів організовувати свою навчальну діяльність, сформувати в них почуття відповідальності за виконуване завдання, готовність самостійно працювати з новим, доступним за складністю навчальним матеріалом, мати власну думку з приводу обговорюваних питань, обґрунтовувати її. Ці та інші компетентності передбачають виконання таких завдань: вироблення в учнів мотивації навчання( формування комунікативних умінь( гармонійний розвиток усіх видів навчальної діяльності( соціокультурний розвиток особистості; формування в учнів уміння вчитися та ін.
Я намагаюся знайти відповіді на запитання: які педагогічні технології, методи, прийоми доцільно використовувати для сприяння набуття власного досвіду з урахуванням вимог Державного стандарту початкової загальної освіти; яким чином виробити вміння методично грамотно проектувати уроки з різних предметів, спрямовані на формування компетентностей молодших школярів та розвитку активізації навчання. Мій  підхід до цього базується на основах теорій навчання, які були розроблені Л. Виготським,  А.О. Гіном, О. Пометун, Л. Пироженко О. Леонтьєвим, Савченко О.Я. Ці теорії пояснють процес формування компетентностей засобами вмотивованого і цілеспрямованого розв’язання навчальних задач. Я, також розумію, що успіх у свідомому опануванні шкільної програми учнями залежить від його творчої активності, вміння доказово міркувати, обґрунтовувати свої думки, вміння спілкуватися. Щоб навчити дитину, треба не просто передати їй знання і вміння, а викликати в неї відповідну активність, пізнавальну чи практичну. 
Отже саме метою моєї роботи і стало визначення методичних аспектів для підвищення активізації  діяльності учнів під час навчання. Знову таки звертаюся до джерел педагогіки. Навчання того, як вчитися, і навчання того, як думати: цієї мети «... можна досягти, якщо … системно, поєднуючи засоби опосередкованого впливу і методики цілеспрямованого формування самостійної розумової діяльності. За цих умов можна навчити дітей самостійно вчитися, тобто розуміти й приймати мету діяльності, організовувати свою працю, уміти спілкуватись, вступати в діалог, контролювати й оцінювати результати своєї праці, прагнути їх поліпшити…» (Савченко О.Я.). Саме тому, визначальними рисами навчання у своїй роботі вважаю: взаєморозуміння, взаємоповагу, творче співробітництво з учнями.  Ці завдання повністю відповідають моїм вимогам до себе як до вчителя, і для того, щоб навчати дітей без примусу, здійснювати позитивну мотивацію до навчання.
А тепер, як мені вдається реалізувати задумане. З перших днів навчання уважно придивляюсь до кожного учня, намагаюся знайти та розвивати його позитивні риси. І справді, учні початкових класів добре навчаються лише за умови, коли їм цікаво, коли вони переживають хоча б невеликий успіх. Тож з перших днів навчання дитини в школі, намагаюся створити ситуацію успіху, підбадьорюю учня, що зазнав невдачі, похвалити навіть за незначний крок уперед 

В процесі професійної діяльності використовую елементи традиційної пояснювально - ілюстративної технології навчання, технології диференційованого навчання, особистісно-зорієнтовані, інформаційно-комунікативні технології. Щодо форм і методів навчання, то добираю ті, які найбільше пасують моїм учням і мені, як вчителю (на даному етапі уроку), що є оптимальними для мети, якої я намагаюся досягти. Цікавлюся усім новим, але «фільтрую» крізь себе. Для зацікавленості уроком та розвитку в дітей образного і логічного мислення, уяви та інтелекту, винахідливості і фантазії йду шляхом  використанням  різноманітних  типів нестандартних  уроків: урок серед природи «Наш квітучий шкільний сад», урок-сюрприз «Листівка до свята»,  урок-свято «Новорічне шоу»,  урок-конкурс «Створення композиції»,  урок-мандрівка  в  світ  художника, майстерні,  урок-виставка «Чарівний світ навколо», бінарні уроки та інтегровані уроки (математика - природознавство). Готуючись до таких уроків, відповідно до змісту, мети та цілей визначаю оптимальні форми (індивідуальна, колективна, парна, групова) та методи (бесіда, розповідь, спостереження, пояснювально-ілюстративний тощо) діяльності як для себе, так і для школярів з урахуванням вікових  та індивідуальних особливостей  учнів. Одним із ефективних засобів позитивного впливу на учнів є виставка дитячих робіт. З метою підвищення активності навчальної діяльності  використовую в своїй роботі прийоми, що створюють проблемні ситуації, викликають у дітей здивування, подив, інтерес до знань та процесу їх отримання, користуючись різноманітною наочністю. Застосовую прийом «Правильно – неправильно» (натискають уявні кнопки, плескають у долоні тощо) при демонстрації картини, презентації на екрані. Дуже допомагає мені інтерактивне навчання, суть якого полягає у тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. Я помітила, що учні мого класу надто люблять висловлювати власну думку стосовно прислів’їв, або висловлювати власне відношення до когось до із героїв. Тому в роботі, досить часто, на етапі актуалізації знань, так і під час узагальнення навчального матеріалу використовую інтерактивний метод «Відкритий мікрофон». Вважаю також корисним і інтерактивний прийом «Мозковий штурм», який спонукає учнів проявляти увагу та творчість, дає можливість їм вільно висловлювати свої думки. Ще використовую такі види робіт: естафети (робота по рядах), взаємодиктант, взаємоперевірка. На ряду з проблемними ситуаціями на уроках  використовую і традиційні методи та форми роботи: пояснення, самостійну роботу, роботу з підручником, тестами. Намагаюсь використовувати все більше диференційований підхід у виконанні домашніх завдань: розподілити роботи між учнями за допомогою прийомів «Три рівні», «Три кольори» «Особливе завдання». Навчаючи дітей, велику увагу приділяю розвитку у них навичок виразного читання. Майже на кожному уроці літературного читання використовую вправи на розвиток мовного апарату («Вправи, щоб ротик був слухняним»), та кута зору учнів. 
Діти в мене ще досить маленькі, тому часто використовую ігрові технології. Готуючись до уроків, я добираю ігри, які розвивають творчі здібності, мислення, пам’ять, увагу, мовлення дітей. Проводжу комунікативні та дидактичні ігри для дітей: гра «Лабіринт», гра-драматизація «Дай», робота з казкою, вправа «Психологічна загадка», вправа «Маски», вправа «Подібність і відмінність», вправа «Правила спілкування», вправа «Клубочок».  Не є таємницею, що саме завдяки ігровим формам вдається залучити пасивних учнів до процесу навчання, ігри дають змогу дитині повірити в свої сили, відчути успіх. Гра, особливо за допомогою ІКТ, створює позитивний емоційний фон на уроці (додаток 1). 
Велике значення надаю роботі в групах, бо саме вони складають найбільш благопристойні можливості для включення кожного учня в активную роботу на уроці (додаток 2). При організації роботи в парах чи групах кожен учень мислить, а не просто сидить на уроці, в групах обговорююються різні варіанти рішення, йде взаємонавчання дітей у процесі дискусії. І що дуже важливо, групова форма роботи дозволяє вирішити задачу індивідуального підходу в умовах масового навчання (взаємодія дітей заради виявлення і реалізації індивідуальних можливостей та потреб).
У наш час спостерігається збільшення впливу медіа-технологій на людину. Особливо це сильно діє на дитину, яка з більшим задоволенням подивиться телевізор, ніж прочитає книгу. Інтегрування звичайного уроку з комп’ютером дозволяє мені перекласти частину своєї роботи на персональний комп’ютер, роблячи при цьому процес навчання більш цікавим, різноманітним, інтенсивним (презентація, проект). Зокрема, стає більш швидким процес запису визначень, важливих частин матеріалу, тому що мені не доводиться повторювати текст кілька разів (я виводжу його на екран), а учневі - чекати, поки вчитель повторить саме потрібний йому фрагмент. Застосування на уроці комп’ютерних тестів  дозволяє мені за короткий час отримувати об’єктивну картину рівня засвоєння матеріалу, що вивчається у всіх учнів і своєчасно його скоректувати. Але я не забуваю про те, що комп’ютер для мене є лише одним з інструментів навчання, яким повинен оволодіти учень. ІКТ я використовую, як правило, на початку або на окремих етапах уроку: під час читання – це мовленнєва розминка, або актуалізації знань, або повідомлення теми і мети уроку; на математиці – під час усного  рахунку; повторення вивченого; природознавства - при поясненні нового матеріалу (ігри, презентації, відеофрагменти) (додаток 3). 
Ще використовую проектну технологію. З першого класу - це ігри і заняття, що дозволяють активізувати дослідницьку діяльність дитини. Ці тренувальні заняття з класом - перший етап. Згодом, проводжу урок-тренінг, на якому ми вчимося, як треба зібрати всю доступну інформацію й обробити її. На даному етапі я виступаю в ролі консультанта-помічника. Починаючи з другого класу працюю над формуванням умінь бачити проблеми, задавати питання, висувати гіпотези, давати визначення поняттям, класифікувати спостереження і навички проведення експерименту, робити висновки  та ін. Аспекти результату добре видні під час захисту дітьми власних робіт. Презентація робіт стає святом для школярів, на якому діти одержують оцінку своєї праці.

Активним у навчанні учень може повноцінно стати,  коли він здоровий. Кожного року вибираю пріоритетний напрямок навчання та виховання в залежності від  насущної проблеми, але ніколи не забуваю про життя та здоров’я учнів, бо формування здорового способу життя є завжди пріоритетним напрямком (додаток 4). Одним з найбільш улюблених занять моїх учнів на уроках чи перервах дітей – це руханки або фізкультхвилинки (була навіть учасником Всеукраїнського огляду  відеоматеріалів за темою  «Фізкультурні хвилинки на уроках у 1 – 4 класах», обласний етап). Дуже сподобалась мені з досвіду роботи Вальдорфської школи евритмія – це мистецтво мови і руху під музику. Вчимо багато віршів та супроводжуємо їх рухами. Фізкультхвилинки підбираю в залежності від теми уроку, виду роботи, від того, яка частина тіла потребує відпочинку - фізкультхвилинки для очей, пальців рук, осанки, для психоемоційної розрядки, дихальна гімнастика (додаток 5). Дуже вражають дітей лекції щодо запобігання шкідливих звичок. Намагаюсь працювати в тісному зв’язку з групою лекторів старшокласників, які доступно та наочно розповідають дітям про ці проблеми людства.
Проводжу (часто з шкільним психологом) тестування, діагностику, анкетування з батьками і учнями. Мене дуже цікавлять ігри з розвитку психологічних процесів людини (пам’ять, увага, уява, мислення). Рекомендую ці ігри на батьківських зборах батькам для занять з дітьми вдома . Також вважаю важливою частиною створення комфортного мікроклімату в класі (додаток 6). І надалі намагатимусь використовувати в роботі гнучкі форми організації навчальної діяльності, щоб співпраця між вчителем та учнем відбувалась через такі взаємозв’язки: «особистість учителя – клас», «особистість учителя – особистість учня», «особистість учня – особистість учителя», «особистість учня – клас».
Вважаю, що перспектива у роботі вчителя полягає не тільки у використанні нових методик і технологій навчання, але й у переорієнтації свідомості учнів: навчання з обов'язку стає частиною справжнього життя, почуттів, загального знайомства з навколишнім світом. Саме тоді інтелектуальна напруга і будь-яка діяльність, пов'язана з ним, виростає у людську потребу в постійній самоосвіті й удосконалюванні. Незалежно від того, яке місце я посію на конкурсі – моя мета досяжна за умови активної творчої діяльності мене та моїх учнів. А вони свого вчителя не підведуть: 
· моніторинг результатів анкетування учнів мого класу доводить, що значно зросла  кількість     школярів,   які   проявляють зацікавленість  навчанням.
· моніторинг   результатів діагностики емоційного стану та задоволеності учнів від взаємодії з вчителем за методикою А.М.Лутошкіна «Эмоциональная цветопись»  показав стійку тенденцію збільшення кількості школярів, які мають рівень задоволеності вище норми та норма (додаток 7). 

Я бачу, що мої вихованці поступово стають особистостями, які звикають самостійно працювати, вчаться самостійно шукати джерела інформації, шляхи розв’язання завдань, не губляться в нових ситуаціях, стають повноцінним, самодостатнім, творчим суб’єктом діяльності:

· Бреславець Михайло – переможець районного етапу міжпредметної олімпіади випускників «Путівка в науку» у номінації «Математика» (1 місце), призер міського етапу (3 місце) – (Почесна грамота Департаменту освіти та грамота Управління освіти московського району).
85% учнів нашого класу займаються у гуртках, мають дипломи і нагороди. Діти отримують призи, подарунки, велике задоволення і море позитивних емоцій. 

 Висновки та рекомендації:

Формування у молодших школярів ключових компетентностей шляхом активізації навчальної діяльності можна досягти лише через:

· повагу та визнання учня як особистості; 
· доступне на даному етапі завдання, що підтримує впевненість у собі;
· забезпечення сприятливої морально-психологічної атмосфери в ході виконання завдань; 
· евристичний та креативний підхід до організації навчання; 
· диференціацію допомоги у виконанні завдань.
Працюючи в пошуку найбільш результативних методів роботи, я прийшла до висновку, що процес формування вмінь і навичок стає набагато результативнішим, якщо організовувати навчання у співробітництві, яке ґрунтується на спільній діяльності і взаєморозуміння вчителя і учнів. Саме таке навчання, з використанням різних технологій, сприяє формуванню ключових компетентностей учнів, підвищує інтелект дитини, зміцнює іі віру у власні здібності, стимулює активність і творчість і основною метою своєї педагогічної діяльності надалі вважаю створення для учня таких умов, в яких налаштування на успішність буде домінувати над оцінкою.

