Картка

обліку об’єктів ефективного педагогічного досвіду

	Інформація про автора

Прізвище, ім’я, по батькові: Антонесьян Марина Євгенівна
Рік народження: 1963
Освіта: вища

Фах: вчитель географії, географ 
Звання, нагороди: вчитель методист. Грамота департаменту з гуманітарних питань Харківської міської ради 2008 р.  Почесна грамота департаменту з гуманітарних питань Харківської міської ради 2009р.  Подяка Міністерства освіти і науки України 2009р.
Посада: вчитель географії та економіки
Педагогічний стаж: 25
Кваліфікаційна категорія, звання: спеціаліст вищої категорії, вчитель методист
Адреса досвіду: Харківська гімназія №43 Харківської міської ради Харківської області.




	Інформація про досвід

Тема: «Екологічно – краєзнавчий напрямок в процесі вивчення географії».

Мета: головна мета викладацької діяльності полягає в тому, щоб помітити і розвити талант кожного учня, ті здібності, які потрібні йому  самому і суспільству.

Короткий зміст (до 1 стор.): Історія людства нерозривно пов'язана з історією природи. На сучасному етапі питання традиційної взаємодії її з людиною виросли в глобальну екологічну проблему. Протягом багатьох десятиліть наша свідомість формувалася під впливом таких лозунгів як "Широка страна моя родная,  много в ней лесов,  полей и рек...", "Не ждать милости от природы...". Саме тому ми звикли більш користуватися дарами природи, ніж думати про її  відновлення, піклуватися про неї.  Таке ставлення до природи призвело до: 

· відсутності стійких етичних орієнтирів, 

· погіршення екологічної ситуації в країні,  
· зниження життєвого рівня.

Саме тому, підготовка громадян  з  високим  рівнем  екологічних   знань, екологічної свідомості і культури на основі нових критеріїв оцінки взаємовідносин людського суспільства й природи (не  насильство,  а гармонійне  співіснування з нею!),  повинно стати одним з головних важелів   у   вирішенні   надзвичайно   гострих   екологічних    і соціально-економічних проблем сучасної України.
Відповідно до  мети мною були розроблені завдання:

- формування навичок, фундаментальних знань, екологічного мислення і свідомості, що            ґрунтується на ставленні до природи як універсальної, унікальної цінності, 

    - виховання розуміння сучасних екологічних  проблем  держави  й світу, усвідомлення їх важливості, актуальності і універсальності,

- виховання глибокої  поваги  до  власного  здоров'я  та вироблення навичок його      збереження.

Екологічна освіта  -  це  сукупність  наступних  компонентів:
екологічні  знання - екологічне мислення - екологічний світогляд - екологічна  етика  -  екологічна  культура.   Кожному   компоненту відповідає  певний  рівень  екологічної  зрілості:  від елементарних екологічних знань,  уявлень дошкільного та молодшого шкільного  рівня  до  їх глибокого  усвідомлення  і  практичної реалізації в школі ІІ-ІІІ ступенів.

Для реалізації мети я  виділила  наступні  узагальнені  рівні  екологічної та краєзнавчої зрілості:    

1-й рівень (молодші учні) – формуються перші уявлення про навколишній світ, про живу і неживу природу, про ставлення до природи, що виявляється в конкретній поведінці.
2-й  (5-7 кл.) і 3-й (8-9 кл.) рівні – поглиблюються і розширюються знання про явища і закони природи, розкриваються причини екологічної кризи та обґрунтовуються шляхи збереження природних комплексів.

4-й рівень  (10-11 кл). – завершується узагальнення здобутих екологічних та краєзнавчих знань.

 Для реалізації мети та завдань доцільно  використовувати різноманітні форми та методи навчання. На своїх уроках я використовую як традиційні прийоми, так і інноваційні форми. 

  З урахуванням вікових особливостей та підготовленості учнів використовую «урок-подорож» (6-7 класи), «урок - дослідження», , «урок - семінар», «урок - екскурсія»,  «урок - КВК». 

Географія займає особливе місце в загальній системі знань, бо є єдиним шкільним предметом, який вивчає природу і суспільство у взаємодії. Важко назвати інший шкільний предмет, який має такий широкий діапазон міжпредметних зв’язків. Саме тому, традиційним в нашій гімназії стало проведення бінарних уроків «Географія-історія», «Географія-хімія», «Географія-біологія», які підвищують пізнавальний інтерес до вивчення навчального матеріалу, і як наслідок, рівень знань, умінь і навичок з предмета.  

Форма вибору:

· Всеукраїнський професійний конкурс;

· регіональний професійний конкурс;

· інші професійні конкурси;

+
· Всеукраїнська виставка з освітніх досягнень;

· Міжнародна виставка з освітніх досягнень;

· науково-методичне видання;

+
· інше

+
Основні показники результативності: 
Форма узагальнення: методичні рекомендації, портфоліо, стаття 
Схвалено (ким, коли?): постанова методичної ради гімназії №43- протокол №4 від 29.03.11.
Місце збереження: методичний кабінет гімназії №43
Шляхи розповсюдження в системі післядипломної педагогічної освіти ЗНЗ, району, міста, області: майстер-клас, педагогічна майстерня 
Інформація про використання досвіду: семінар, співпраця.


Додаток 2

Тема досвіду:
«Екологічно – краєзнавчий напрямок в процесі вивчення географії».

Адреса досвіду:

М. Харків

Вул. Салтівське шосе б. 121/.
Харківська гімназія №43

Харківської міської ради Харківської області.

Автор досвіду:
Антонесьян Марина Євгенівна, учитель географії і економіки, спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії, учитель методист.

Провідна наукова ідея:

Пошук і впровадження активних підходів до навчання, удосконалення засобів і форм процесу  навчання.

Актуальність досвіду:

· підтримує розвиток природних здібностей учнів, надає можливість проявити особисті нахили; 

· сприяє формуванню творчої особистості учня;

· сприяє вихованню у учнів культури наукового мислення і вираження думки, формуванню потреби й умінь обґрунтовувати свої судження, робити логічні правильні висновки;

· сприяє пробудженню пізнавального інтересу учнів до предмету, поширення їх кругозору та географічної культури. 
                                                                                                                                                        Додаток 3

Вплив досвіду вчителя 









 на тему «
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на якість роботи вчителів загальноосвітнього навчального закладу

	
	Виступ 


 ,

директора ЗНЗ №




Додаток 4

Вплив досвіду вчителя 









 на тему «
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на рівень навчальних досягнень учнів

	
	Виступ 


 ,

заступника директора з навчально-виховної роботи ЗНЗ №




«Учительство - это искусство, труд не менее творческий, чем труд писателя или композитора, но более тяжелый и ответственный. Учитель обращается к душе человеческой не через музыку, как композитор, не с помощью красок, как художник, а впрямую. Воспитывает личность своими знаниями и любовью, своими отношением к миру». 

Д. Лихачев. 
Предмет «география» занимает особое интерактивное место в общей системе знаний. География способствует формированию у учащихся представлений о сложной, но одновременно целостной социоприродной картине мира. Она является единственным школьным предметом, изучающим природу и общество в их взаимодействии. Трудно назвать другой школьный предмет, который обладал бы таким же широким, как география, диапазоном межпредметных связей, имел такое разнообразие форм и средств обучения. 

Познавательный интерес к предмету происходит под влиянием многих факторов - это содержание предмета, методы обучения, деятельности учащихся. Но кроме этого следует обратить внимание на наличие определенных условий обучения:
 - это режим работы на уроке. Он заключается в четкой организации работы на уроке во взаимоотношении учителя и ученика;

 - это умение и желание учителя видеть неповторимую личность в каждом своем ученике. 
Я считаю, что ребенок или ученик - это личность, которая имеет право на свое мнение и идеи. На своих уроках придерживаюсь стиля демократии и сотрудничества, что очень помогает приобщить к своему предмету. 
На современном этапе развития общества, школе трудно конкурировать с потоками информации, несущейся с экранов телевизоров, разнообразных журналов, газет и многого другого. Поэтому для получения необходимого результата использую  различные инновационные формы и приемы проведения уроков. 

Перед собой я ставлю следующие воспитывающие цели: 

1. Обладать притягательной силой личности. 

2. Педагогическое мастерство - то есть умение понять ученика,

своевременно поддержать его, использовать педагогические средства в интересах оптимизации учебного процесса. 

3. Педагогическая этика - как важнейшее свойство учителя: никогда и не прикаких обстоятельствах не позволять себе выходить из общепринятых норм человеческой морали, которые только и должны лежать в основе педагогических отношений. 

4. Терпимость, протянутая во времени (толерантность) - жди, когда фрукт поспеет, не ругай за не успешность, помни, что у человека не бывает недостатков, а бывает лишь особенности. 

В репродуктивном способе обучения главное - это запоминание и воспроизведение текстов. Основные вопросы: где, когда, что, сколько, кто и каким образом. Второй способ обучения предполагает - смещение цели - знать и понимать - понимать тексты, вычленять проблемы, определять степень их важности, ставить и решать задачи. В своей педагогической практике я стараюсь придерживаться второго способа обучения. Потому-то он является более интересным для учащихся и способствует активизации деятельности учащихся на уроке. 

«Урок - клеточка педагогического процесса. В нем, как в солнце две капли воды, отражаются все его стороны. Если не все, то значительная часть педагогики концентрируется в уроке». 

Урок является формой реализации педагогических воздействий, где происходит непосредственное и систематическое общение учителя и учеников, направленное на активизацию познавательных возможностей школьников. С учетом возрастных особенностей и подготовленности учащихся, использую «урок-путешествие» (6-7 классы), «урок - исследование» (7-8 классы), «урок - игру»(6-8кл), «урок - лекция», «урок - семинар» (10-11кл), «урок - зачет» (9-11кл), «урок - экскурсия» (6-9 классы), «урок - КВН» (6-11 кл). ( Приложение 1).

Урок - это классическая форма передачи знаний. Настрой, с которым учитель приходит в класс фактически определяет характер взаимодействия, линию успеха, степень включенности учащихся, дисциплину на уроке, качество урока, успешность процесса и результат.

Организационный момент - казалось бы, ничего сложного, но именно с него мы начинаем урок, от него зависит результативность урока. 

Организационный момент начинаю с «географической минутки» работа по карте, словарная работа; либо «географический диктант», «Самый», «Самая», «самое! », «Что такое, кто такой? ».  (Приложение 2).

Повысить интерес к учебному материалу можно, поставив перед учащимися привлекательную цель. Перед учеником ставиться простая, понятная и привлекательная для него цель в виде сказки, путешествия. (Приложение 3). Выполняя которую он волей-неволей выполняет то учебное действие, которое я планирую на уроке. На своих уроках я стараюсь найти такой угол зрения, при котором даже обыденное становиться удивительным. 

Например, на уроках природоведения, по теме «Вода», я сразу заставляю ребят удивляться. 

- Однажды, - говорю я, - в одной африканской школе ребятам читали рассказ об удивительной стране, в которой люди ходят по воде. И самое интересное, что это был правдивый рассказ! А теперь посмотрите в окно! 

Разве мы с вами не ходим по воде! (в зимнее время года) Мы так привыкли к воде, что не замечаем, и часто и не знаем ее удивительных свойств. 

В начале урока загадать учащимся  загадку или удивительный факт, отгадка которая (ключик для понимания) будет открыта на уроке при работе над новым материалом. Загадку (удивительный факт) можно дать и в конце урока, чтобы начать с нее следующее занятие.  (Приложение 4).
В 5-7 классах я применяю метод «Мордашек». Ученики сигнализируют о своем эмоциональном состоянии с помощью карточек со стилизованными рисунками (хорошее, среднее и плохое). (Приложение 5).
Урок начинается с того, что каждый ученик показывает одну из «мордашек» соответственно своему настроению. Здесь важно, что ребенок осознает свое состояние и делится этим с учителем, что повышает самоуправляемость. Сверх эффект: дети видят внимание к себе. А учителю дается возможность корректировать настроение 2-3 фразами, дополнительно настроить на работу. Показом «мордашек» можно и завершить урок. Если улыбок стало больше - урок удался! 

К каждому своему уроку я стараюсь подобрать эпиграф, который имел бы отношение к теме урока, или являл собой значимую и яркую фразу, отражающую нормы нравственности. Тексты беру из многочисленных сборников афоризмов, из произведений или сочиняю сама. (Приложение 5).
При изучении каждого материка подбирается определенный эпиграф, к теме Африка: 

«Сердце Африки пения полно и пыланья

И я знаю, что, если мы видим порой

Сны, которым найти не умеем названия

Это ветер приносит их, Африка, твой! »

Б. Пилецкий,
или эпиграф к теме Австралия:
«Она располагается под нами. 

Там, очевидно ходят вверх ногами,

Там наизнанку вывернутый год

Там расцветают в октябре сады,

Там в октябре, а не в июле лето,

Там протекают реки без воды

Они в пустыне пропадают где-то... »

          На уроках использую и такие эпиграфы: 

«Покупать продукт или делать его самому - это два образа жизни». 

«Ты хочешь стать лучше - тебя ждет дорогая».
«Лень преследует всех, попробуй преследовать её сам». 

«Счастье - когда тебе интересно жить. Интересно жить - когда ты узнаешь что-то интересное, когда тебе хорошо с другими, когда ты готов много делать для других». 

В 6 классах провожу географические викторины между рядами или сигнальные загадки. Работа с сигнальными загадками позволяет реализовать свой творческий потенциал и продемонстрировать его окружающим, что не менее важно, чем просто оценка такой работы учителя. Сигнальные загадки это разнообразие и неиссякаемая фантазия. 

Схема такова: синтез - анализ - синтез. Задача формулируется так: на основе схемы конспекта научить ребят вычленять в тексте самое главное, разбивать это главное на части и оформлять каждую такую мысль в отдельный блок. Сигнальные загадки это не что иное как подготовка к составлению конспекта. В старших классах организационный момент начинаю с обзора основных событий в мире. 

Существуют различные способы передачи знаний. Это рассказ (объяснительный, описательный), беседы, диспуты, исследования. Изложение нового материала, - в какой форме оно проводится, зависит от класса, степени подготовленности детей, здесь необходим дифференцированный для активизации познавательной деятельности учащихся подход. В процессе объяснения нового материала учащиеся не ведут конспект, а записывают возникающие вопросы, за наиболее интересный выставляются оценки. 

В процессе объяснения нового материала предлагаю составить опорный конспект. В процессе объяснения стараюсь через каждые несколько минут задавать интересные короткие вопросы и задания на понимание применение. Иногда до объяснения ученики списывают с доски таблицу, которую они заполняют в процессе объяснения. На уроках не редко использую прием, характеризующийся использованием ложных идей информации, выводов. В своем сообщении на уроке я намеренно допускаю ошибки, которые следует найти или раздаю тексты, в которых заведомо искажена информация или запутаны определения, маршруты, последовательность изложения, даются неверные толкования событий процессов. В 6-7 классах дополняю реальную ситуацию фантастикой, переношу учебную ситуацию на фантастическую планету, изменяю, значение любого параметра, которое обычно остается постоянной или имеет определенное значение: придумать фантастическое животное или растение и рассмотреть его в реальном биоценозе; рассмотреть изучаемую ситуацию с необычной точки зрения. Например: глазами инопланетянина или древнего грека. 

Во время уроков провожу тихие музыкально-динамические паузы, когда все желающие ученики, выйдя из-за парты, делают простые пластичные упражнения, если же после этого будет мозговой штурм или напряженная работа, то движение - быстрые, активные. (Приложение 6).

Иногда к урокам я даю учащимся опережающее задание подготавливаю ассистентов для того чтобы при объяснении в классе сложного нового материала можно было бы делать это по частям так, чтобы ассистенты в малых группах выполняли бы специально подготовленные закрепляющие упражнения.
Не меньше внимания я стараюсь уделять  работе в группах. (Приложение 7).

Игры, проводимые на уроках, играют важную роль в активизации познавательной деятельности учащихся. (Приложение 8).

Проверку знаний осуществляю различными способами. Когда идет опрос одновременно может говорить только один ученик. А что же остальные? Им остается или слушать или делать вид, что слушают, но дело в том, что руку поднимали одновременно, желая ответить на вопрос многие учащиеся, однако, судьба выбрала не их. 

В таких случаях я использую приемы. 

- один за другим отвечают у доски несколько человек, продолжая или опровергая ответы предыдущего ученика. 

- отвечает один ученик, оценивает с места второй, дополняет третий, готовит письменный ответ четвертый, составляет тезисы ответа на доске пятый. 

- опрос по «логической цепочке». Ученики по командам соревнуются, выполняя по очереди действия в соответствии с определенным правилом. 

- «Игра в случайность». В опрос вводятся элементы случайного выбора. Во время опроса запускаю бумажные самолетики с записанными вопросами в кого попадет. 

- Опрос «ДА и НЕТ». Учитель загадывает объект. Ученики пытаются найти ответ, задавая вопрос. На эти вопросы учитель отвечает только словами «Да», «Нет», «Да и нет». От некорректного вопроса отказывается жестом. После игры обязательно краткое обсуждение, какие вопросы были сильными, какие и (почему) слабыми? 
ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ КРОССВОРДЫ расширяют кругозор учащихся, закрепляют в памяти ключевые понятия. Несколько групп учеников на основании изученных тем заполняют кроссвордную решетку, при этом могут быть заложены одно слово или целое предложение. 

Задача заключается в том, что на основании заполненного кроссворда, пользуясь учебником или без него, ученики других групп (кроссворды передаются по кругу) нашли объяснение названных проблем, дали формулировки понятий. Используется также классический способ, когда предметный кроссворд не заполнен и необходимо при помощи учебника и справочника или без них заполнить пустые клеточки. (Приложение 9).

В конце каждого урока или его части важно не только и не столько повторять пройденный материал, сколько осуществлять рефлексию состояния ребенка, его отношение к происходящему, его переживания на уроке в связи с тем содержанием и той деятельностью, которая либо коснулась его, либо захватило его, либо была для него полезна и интересна, либо он остался совершенно безразличен к происходящему. 

На эти вопросы я предлагаю ответить ученикам в конце урока в письменном виде: 

1. Доволен ли ты тем, как прошел урок? 

2. Было ли тебе интересно? 

3. Сумел ли ты получить новые знания? 

4. Ты был активен на уроке? 

5. Ты с удовольствием будешь выполнять домашнее задание? 

6. Учитель был внимателен к тебе? 

7. Ты сумел показать свои знания? 

На других уроках раздаю ученикам цветные карточки. 

Карточка красного цвета обозначает: «Я удовлетворен уроком, урок был полезен для меня, я много, с пользой и хорошо работал на уроке, я получил заслуженную оценку, я понимал все, о чем говорилось и что делалось на уроке». 

Карточка желтого цвета обозначает: «Урок был интересен, и я принимал в нем активное участие, урок был в определенной степени полезен для меня, я отвечал с места, я сумел выполнить ряд заданий, мне было на уроке достаточно комфортно». 

Карточка зеленного цвета обозначает: «Пользы от урока я получил мало, я не очень понимал, О чем идет речь, мне это не очень нужно, домашнее задание я не понял, к ответу на уроке я не был готов». 

В конце урока каждый ученик сдает учителю карточку того цвета, который соответствует его оценке урока (фамилии на карточках не указываются). 
В своей подготовке к урокам придерживаюсь основных принципов педагогической техники. 

Принцип свободы выбора. В любом обучающем или управляющем действии, предоставлять ученику право выбора, при этом право выбора всегда уравновешивается осознанной ответственностью за свой выбор. 

Принцип открытости. Не только давать знания, но и еще показывать их границы. Сталкивать ученика с проблемами, решение которых лежат за пределами изучаемого курса. «Образование не достигает точки насыщения». 

Принцип деятельности. Бернард Шоу утверждал: «Единственный путь, ведущий к знанию, это деятельность» Освоение учениками знаний, умений и навыков преимущественно в форме деятельности. 

Принцип обратной связи. Регулярно контролировать процесс обучения с помощью развитой системы приемов обратной связи. 

Принцип идеальности. Максимально использовать возможности, знания, интересы самих учащихся с целью повышения результативности и уменьшение затрат в процессе образования. 
