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	Інформація про досвід

Тема: Використання проектних технологій на уроках англійської мови

та в позакласній роботі

Мета: формувати та розвивати пізнавальну активність учнів, сприяти розвитку вмінь самостійно набувати знання, самостійно конструювати свої знання, поєднувати їх у певну систему, орієнтуватися в інформаційному просторі, що сприяє розвитку критичного мислення, використовувати набуті знання в реальному житті,

Короткий зміст: 

Я вважаю, що на сучасному етапі розвитку освіти головне завдання школи – підготовка освіченої, творчої особистості, здатної до безперервного розвитку й самоосвіти. Це передбачає пошук, оновлення змісту освіти, нових форм та методів навчання. Тому темою своєї педагогічної дослідницької діяльності вибрала «Використання проектних технологій на уроках англійської мови та в позакласній роботі». Працюю над цією темою вже 5 років. Тому поряд з традиційними методами розвивального навчання використовую метод проектів. Намагаюсь створити умови для самостійного засвоєння учнями навчального матеріалу під час роботи над проектом. Впевнена, що без активності школярів у навчально-виховному процесі не може бути успішним засвоєння знань, не може бути повноцінним виховання. Мовні проекти стосуються опанування іноземних мов. Серед проектів використовую навчальні, які спрямованні на оволодіння мовленєвим матеріалом, формування певних мовних умінь та навичок; лінгвістичні, що спрямовані на вивчення мовних особливостей – ідіом, неологізмів, приказок, антонімів, синонімів тощо. Вважаю, якщо учень у школі не навчився творити самостійно, то і в житті він завжди буде лише наслідувати, копіювати. Переконана, що саме метод проектів дає можливість учням спробувати свої сили, використати знання в реальних справах, учить бути самостійним, уміти приймати рішення, уміти творити.

Метод проектів переживає друге народження, ефективно доповнюючи інші педагогічні техноло​гії, які сприяють становленню особистості школяра як суб'єкта діяльності та соціальних відносин.

Застосування методу проектів — це нагальна потреба нашого часу.

Проект («кинутий уперед») — це задум, план, праобраз передбачуваного або можливого об'єкта; сукупність документів і розрахунків, необхідних для його створення. Це цільовий акт діяльності, в основі якого — інтереси учня.

Він уключає:

· систему сформованих «проектних» цілей;

· фізичні об'єкти, системи, соціальні процеси, які створюються, оптимізуються для практичної реалізації «проектних» цілей;

· розроблені й затверджені проектні доку​менти — програми, плани, розрахунки тощо.

Проект має відповісти на запитання:

· Навіщо, для чого він створений?

· Наскільки новим постає бачення проблеми?

· Наскільки проект відповідає вимогам часу?

· Чи придатний він для втілення?

• Чи завершений, готовий для реалізації? 
Метод проектів засвідчує повну узгодженість навчання та виховання із життям, з інтересами уч​нів; він ставить учня у становище дорослої людини, активно розвиває мислення з опорою на науку.

В основі проектних технологій лежить розви​ток пізнавальних творчих навичок як педагогів, так і учнів, їхніх умінь самостійно конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, що сприяє розвитку критичного мислення.

Працюючи над методом проектів кілька років, я накопичила багатий досвід щодо підготовки та реалізації різноманітних проектів. А саме з питань класифікації, дотримання основних вимог щодо оформлення портфолио, паспорту проекту. Виробила свої власні рекомендації щодо системи оцінювання проектів, проведення презентації. Досвідом своєї дослідницької діяльності поділилась з вчителями англійської мови району в рамках майстер – класу за темою “Проектні технології: сутність, типологія та основні вимоги до виконання ” (2011р.), на якому були також присутні студентки ХГПУ, які проходять педагогічну практику на базі гімназії №43.

Форма вибору:

· Всеукраїнський професійний конкурс;

· регіональний професійний конкурс;

· інші професійні конкурси;

· Всеукраїнська виставка з освітніх досягнень;

· Міжнародна виставка з освітніх досягнень;

· науково-методичне видання;

+

· інше

+
Основні показники результативності: Результатом діяльності є оволодіння учнями технології проектної діяльності, що передбачає вміння визначити мету, завдання, бачити предмет дослідження, визначити домінанту, планувати свою та колективну діяльність, здатність дітей чітко, систематично виконувати заплановану роботу. Досвід впровадження проектних технологій показав значний зріст прагнення учнів брати участь к роботі над проектом. За 5 років роботи у цьому напрямку створила з учнями немало вдалих проектів: “My hobby” (5 кл), “Royal Britain” (3 кл), “Our Olympic Heroes ” (7 кл), “The World of Inventors and Inventions” (6 кл), “English speaking countries” (11 кл), “Ukraine” (9 кл). Як наслідок, діти почали самостійно мислити, генерувати оригінальні ідеї, приймати сміливі нестандартні рішення, легко переключатися з одного типу діяльності на інший. Творча уява, ініціатива, винахідливість – ось ті риси, які почали розвиватися все краще. Зараз діти добре вміють працювати в команді,

планувати та розв’язувати спільні завдання, виявляти толерантність у судженнях та діях, виробляти спільне рішення, робити вибір, відстоювати власну позицію, оцінювати власну діяльність, брати на себе відповідальність, відноситись до кожної людини як до унікальної особистості, цінувати та поважати власний колектив, відчуваючи себе невід’ємною частиною, оцінювати власну причетність до розв’язання загальної важливої проблеми, допомагати іншим учням у вирішенні проблеми.

Форма узагальнення: портфоліо вчителя, презентація.

Схвалено (ким, коли?): методрадою гімназії (Протокол № __________)

Місце збереження: методкабінет Харківської гімназії № 43 Харківської міської ради Харківської області

Шляхи розповсюдження в системі післядипломної педагогічної освіти ЗНЗ, району, міста, області:
Інформація про використання досвіду:


Тема досвіду
Використання проектних технологій на уроках англійської мови та в позакласній роботі .
Адреса досвіду:

м. Харків 

Салтівське шосе, б. 121/2

Харківська гімназія №43 Харківської міської ради Харківської області
Автор досвіду:

Перебийніс Наталія Анатоліївна, вчитель іноземної мови спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії, старший вчитель.

Актуальність досвіду:

- підтримує розвиток природних здібностей учнів;

- сприяє формуванню творчої особистості учнів;

- сприяє розвитку комунікативних навичок в ситуаціях наближених до реальних;

- сприяє розвитку у учнів критичного мислення;

- виховує пізнавальний інтерес учнів до предмету, поширення їх кругозору та мовленнєвої культури.
Провідна наукова ідея:

Поряд з традиційними методами розвивального навчання використовую метод проектів. Намагаюсь створити умови для самостійного засвоєння учнями навчального матеріалу під час роботи над проектом. Впевнена, що без активності школярів у навчально-виховному процесі не може бути успішним засвоєння знань, не може бути повноцінним виховання. Переконана, що саме метод проектів дає можливість учням спробувати свої сили, використати знання в реальних справах, учить бути самостійним, уміти приймати рішення, уміти творити.
Управління освіти

Московської районної в місті Харкові ради

Харківська гімназія №43

Харківської міської ради Харківської області
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Перебийніс Наталія Анатоліївна

вчитель англійської мови

спеціаліст вищої категорії,
старший вчитель
Тема: Використання проектних технологій на уроках англійської мови
та в позакласній роботі
Головне завдання школи – виховання вільних громадян, яке має складатися із системи цільових проектів




           В. Кільпатрік
Ідея напряму навчально-пізнавальної діяльності учнів на результат, який досягається завдяки вирішенню практично чи теоретично значної для учня проблеми, знайшла  велику підтримку стосовно мого власного розуміння розвитку особистості. Дійсно, досвід сумісної діяльності, який можна побачити, осмислити, застосувати на практиці – це безцінне надбання учнів, яке поєднує їхні знання та вміння, компетенції та цінності. Впевнена, що головне завдання сучасної школи – підготовка освіченої, творчої особистості, здатної до безперервного розвитку та самоосвіти. Й саме основний зміст методу проектів полягає у створенні умов для самостійного засвоєння учнями навчального матеріалу під час роботи над проектом. Виконуючи проект, учні вчаться самостійно знаходити та аналізувати інформацію, застосовувати отримані раніше знання, виховувати у себе відповідальність, формувати та розвивати уміння планувати й приймати рішення. Використання проектних технологій стає популярнішим. Але, вивчаючи цей метод уважно та щільно, я прийшла до висновку, що дуже часто звичайний позакласний захід називають цім «модним» словом лише тому, що діти проявили деяку самостійність у пошуку матеріалу. Спочатку у мене теж не все виходило. Наприклад, я бачила, що мені вдалося підготувати та провести цікавий захід, але я розуміла, що це не зовсім проект. І тільки дотримуючись усіх складових проекту, чітко виконуючи алгоритм його проведення, приділяючи увагу ролі вчителя у системі проектних технологій, проводячи підсумки заходу, складаючи план та портфоліо, я отримала результат. Мої заходи набули іншого звучання, а учні стали по-іншому відноситись до підготовки до заходу  та його проведенню. Опираючись вже на власний досвід, мені хотілось би зробити деякі акценти: 

1. Зверніть увагу на роль класного керівника. В роботі по методу проектів він стає не стільки вчителем, як це звичайно буває. Його головна задача - створити умови для того, щоб діти проявили зацікавленість щодо пізнавальної діяльності, самоосвіти та застосування отриманих знань на практиці. Учитель стає генератором розвитку у дитини пізнавальних інтересів та творчих здібностей. Інколи це складно, бо  потребує постійного культурного та інтелектуального розвитку. Але це й цікаво, бо що може бути найважливішим для людини (не лише вчителя), як самовдосконалення! Отже, вчитель – це ентузіаст, бо він надихає та мотивує учнів; спеціаліст, що має певні знання та вміння; консультант у питаннях доступу до інформації та розподілу часу; координатор процесу; експерт з питань виконання проекту та людина, яка «запитує», задаючи навідні запитання, котрі допоможуть учням здолати труднощі , знайти та виправити помилки. Але вчитель – не виконавець. Проект повинен бути виконаний дітьми. Тільки тоді він набуде цінності. А вміння вчителя бути «скритим координатором» прийде с досвідом.

2. Існує безліч проектів. Ви зможете знайти різні класифікації проектів. Це практико-орієнтовані, дослідницькі, інформаційні, творчі, рольові (за домінуючою діяльністю учнів), моно- та межпредметні проекти, класні, шкільні, регіональні, міжнародні (по характеру контактів), «міні», тижневі, короткотермінові та довготривалі (за тривалістю), персональні та групові (за кількістю учасників). Експериментуйте, намагайтесь працювати над різними типами проектів. Ви зрозумієте, які більш підходять саме Вашому класному колективу в залежності від  інтересів, творчого та інтелектуального потенціалу, особливостей характеру та рівня розвитку культури дітей.

3. Обов’язково дотримуйтесь алгоритму проведення проекту з чітким виконанням усіх етапів: складання паспорту проекту с визначенням типу проекту з переліком конкретних дій, з зазначенням результатів, термінів та відповідальних осіб; пошук та обробка інформації, презентація проблеми; складання портфоліо з усіма чернетками, планами, звітами; робота журі; нагородження переможців.

4. Підбиття підсумків роботи над проектом повинно продемонструвати, яке практичне застосування має цей проект.

5. Проект не повинен перетворитися на реферат. Звичайно, наукова та пошукова діяльність повинна сполучатися з власною точкою зору та творчістю.

6. Улюбленим етапом кожного проекту є його презентація. Але не треба її переоцінювати. Уважно проаналізуйте портфоліо, яке чітко розкриє процес роботи над проектом. Проектна папка надасть уявлення про хід роботи та об’єм зібраного матеріалу. 

Акцентуючи увагу на головних, з моєї точки зору, моментах роботи над проектом, хочу підкреслити, що проводячи цю роботу у системі, я помітила, що діти перестають бути лише виконавцями. Вони починають самостійно мислити, генерувати оригінальні ідеї, приймати сміливі нестандартні рішення, легко переключатися з одного типу діяльності на інший. Творча уява, ініціатива, винахідливість – ось ті риси, які почали розвиватися все краще. З іншого боку, це допомагає мені як класному керівнику  демократично спілкуватися з дітьми. Бо після закінчення проекту учні повинні навчитися:

· Працювати в команді.

· Планувати та розв’язувати спільні завдання.

· Виявляти толерантність у судженнях та діях.

· Виробляти спільне рішення.

· Робити вибір, відстоювати власну позицію, оцінювати власну діяльність, брати на себе відповідальність.

· Відноситись до кожної людини як до унікальної особистості.

· Цінувати та поважати власний колектив, відчуваючи себе невід’ємною частиною, власну причетність до розв’язання загальної важливої проблеми.

· Допомагати іншим учням у вирішенні проблеми.

Коли, як не в 5-му класі, створити колективний проект «Мої захоплення»!  Діти закінчили початкову школу. Середня школа зустріла їх новими шкільними предметами, іншим вимогами до праці. Діти зустрілися з новими вчителями. Класні колективи теж стали зовсім іншими. Це особливо помітно в нашій гімназії. Бо класи поділились на гуманітарні з поглибленим вивченням іноземних мов та математичні. Багато нових дітей прийшли до гімназії. Звичайно, 5 клас – це великий стрес для дитини. Як важливо класному керівникові створити сприятливі умови для кожного з учнів, з перших днів заложити той фундамент колективних стосунків, який визначить подальші відносини  в колективі. І такий проект, на мою думку, дуже допоміг у вирішенні даного питання. Реалізація такого проекту допомогла мені як класному керівникові створити умови для гармонійного розвитку особистості, вирішити деякі психолого-педагогічні проблеми, пов’язані з адаптацією учнів у колективі, сформувати в учнів поняття дозвілля, здорового способу життя, створити дружній колектив, сформувати в учнів поняття власної індивідуальності та почуття колективу.
Основною формою функціонування педагогічного процесу є колектив, тому головною технологією виховного процесу є технологія колективного творчого виховання. Я вважаю, що це система заходів, які завдяки цілеспрямованій діяльності педагога спрямовані на комплексне вирішення задач гармонійного розвитку особистості. Шлях до створення єдиного творчого колективу тяжкий, бо його результатом є загальна спільність світогляду. А це залежить від багатьох аспектів, зокрема, від особистого виховання та усвідомленості. Дуже багато процесів виховання проходять в глибинах внутрішнього світу людини, інколи довгі роки не демонструючи своєї присутності. Тому для кожного класного керівника, вихователя, вчителя дуже важливо контролювати, щоб результати виховної діяльності носили практичний характер. Такою загальною справою для мене стало створення шкільної театральної студії як одною із складових шкільного центру «Шанс» на базі мого класу.

Театр – це те поле діяльності, яке має безліч можливостей для дитини, для розвитку творчої особливості, від виготовлення декорацій, костюмів запису фонограм, написання сценаріїв, до виготовлення квитків, афіш, запрошень для батьків та глядачів. За 10 років роботи театру було створено цех по виготовленню декорацій. Для кріплення декорацій були виготовлені спеціальні пристрої загальними розмірами 2,5 м х 5,1 м (24 аркуша ватману формату А1). До цього процесу були залучені батьки, учні старших класів, які вміють добре малювати, вчитель художнього мистецтва. Розмальовуємо декорації майже усім класом, бо це потребує багато часу та зусиль. Приємно відмітити, що саме після цього учні стали краще малювати, а деякі почали займатися у арт-студіях. Процес виготовлення та розфарбування декорацій вже добре відомий усій школі. Дуже приємно, коли діти інших класів пропонують свою допомогу і з зацікавленістю підключаються до загального процесу. Стало доброю традицією готувати новорічну виставу для учнів усієї школи. Стала потреба показувати вистави по декілька разів окремо для учнів молодшої, середньої та старшої школи через велику кількість бажаючих подивитись виставу. Важливо, що учні старших класів також із задоволенням присутні на показі, не приймаючи до уваги вік акторів, бо вони розуміють, що буде цікаво подивитися не лише на виступ, але й на декорації, костюми. До того ж, вони приходять підтримати своїх молодших друзів, бо знають, скільки часу та зусиль вони затратили на підготовку. 

Сьогодні ми частіше бажаємо чути слова милосердя, любов, доброта, людяність, співчуття. Багато з нас черствіє душею, стає байдужим до чужого горя, до самотніх і старих людей. Кроки милосердя нагадують нам про це, і ми пам’ятаємо, що доля сиріт, самотніх потребує нашої допомоги й опіки.

В минулому році ми не обмежились вже звичайним новорічним шоу. Дітям стає тісно в межах школи. Ми вирішили виступити в Дитячому будинку «Гармонія», щоб подарувати радість та новорічне свято маленьким сиротам. Тому вирішили стягувати невеличку платню за квитки під час проведення вистав у школі. Діти школи прийняли активну участь у цій благочинній справі. На виручені гроші ми купили дітям Дитячого будинку солодкі подарунки. Ніколи ще за 10 років існування театру маленькі акторі не грали з такою старанністю, ентузіазмом та натхненням! Вони навіть подорослішали після цієї події. Я не знаю, як складеться подальша доля моїх учнів, але я сподіваюсь, що змогла допомогти їм сформувати у себе небайдуже відношення до світу. Я впевнена, що вони будуть творцями в усьому у своєму житті, бо якщо немає творчості, немає особистості.

Я вважаю, мені вдалось побудувати свою діяльність відповідно ідеям педагогічної підтримати та впровадити у життя принцип сотворчості.

